

喜迎党代会

织密安全网 筑牢“晋”防线 晋江交出“十四五”安全高分答卷

本报记者 朱艳

日前，晋江梅岭街道桂山社区居民王淑珍在社区“党建+”邻里中心学会了使用灭火器，“以前只见过这个红罐罐，没用过。第一次上手，心里没有底。”在消防员手把手指导下，王淑珍终于完成“提、拔、握、压”整套动作，白色干粉喷涌而出，“又学会了一种实用技能，万一遇到险情，我也知道该怎么处理，心里踏实多了。”

王阿姨的这份“踏实感”，源于晋江开展的“防火安全进邻里”系列活动。这样生动的安全课堂，只是近年来晋江应急管理工作深刻转变的一个缩影。

“安全生产就像捧在手里的瓷器，必须小心翼翼对待。”晋江市应急管理局局长柯荣锐这样形容他们的工作。“十四五”期间，面对民营经济发达、市场主体庞大、产业结构多元的实际，晋江用扎实的行动和创新的智慧，交出了一份亮丽的安全答卷：生产安全事故起数和死亡人数连续大幅下降，多项创新机制成为全省乃至全国示范。



晋江籍击剑世界冠军黄芊芊受聘担任“晋江市安全宣传公益大使”。



晋江市工贸企业“安链护航计划”专项行动部署会召开。



泉州空港油料有限公司开展智慧安全示范活动。

“制度活了”

责任从文件落到现场

“让写在纸上的制度真正运转起来，让各方责任主体都动起来”是安全管理的核心难题。“十四五”期间，晋江探索出一套组合拳：高位推动压责任、精准帮扶解难题、市场机制激活力。

每月26日是晋江市领导安全生产检查日。这一天，晋江市领导分赴各自挂钩的镇街、企业、重点项目，开展实地检查。更进一步的是，如今的检查日更像一场现场办公会。

今年7月，世纪大道灵水段一处路边高边坡因雨水持续冲刷，泥沙倾泻而下，堵住排水沟渠，导致该处逢雨必涝。问题根源在哪，谁来处理、怎么协同……晋江市领导带队检查后，当场召集属地街道、晋江市自然资源局、晋江市交通局、水务集团等负责人，现场协调解决问题。一周后，滑坡体便得到妥善处置，沟渠恢复正常，困扰居民多时的积水顽疾随之消除。

这种“领导牵头、专家支撑、部门协同、一跟到底”的“帮督一体”模式，在晋江已成为工作常态。“十四五”以来，通过“帮督一体”模式，全市累计摸排并成功化解206个安全生产“老大难”问题，打通责任落实的“中梗阻”。

责任压力不仅来自政府自上而下的督查，更来自市场自发的倒逼机制。晋江创新实施“安链护航计划”，巧妙地将安全生产要求嵌入产业链条。该计划选取安踏、恒安、盼盼等36家行业龙头企业作为“链主”，要求其将安全生产管理纳入对上下游2798家供应商的考核评价体系，考核结果直接与订单份额、结算周期挂钩。

“以前总觉得在安全上投入是纯成本，能省则省；现在，我们明白这是进入主流供应链的‘入场券’和‘资格证’。”一名为品牌鞋企供应配件的企业负责人坦言。为了达到“链主”企业的安全标准，他的工厂不仅更新消防设施，规范作业流程，还建立了全员安全培训制度。让他惊喜的是，在工伤事故大幅减少的同时，生产效率和产品良率显著提升，公司综合成本不升反降。

市场这只“无形的手”发挥了巨大作用。据统计，参与“安链护航计划”的重点工贸企业，自查自纠能力平均提升33%，相关事故发生率同比下降27.3%。一条以安全为纽带的产业生态链正在形成。



晋江市应急局调研行业协会安全生产工作。

“眼睛亮了”

让风险在萌芽时就被发现

隐患险于明火，防范胜于救灾。晋江致力打造一套精准的风险防控体系，让风险“看得见、管得住、消得早”。

在晋江市应急指挥中心，占据整面墙的LED大屏上，一张动态“四色图”清晰呈现。全市17131家生产经营单位，根据其固有风险、管理水平和隐患情况，被智能评估为“红、橙、黄、蓝”四个风险等级，并实时更新。“红色代表高风险，是我们24小时紧盯、重点监管的对象。”指挥中心值班员介绍。

这张图的背后，是泉州搭建的“安全生产标准化智慧管理”平台。企业安全员每天通过手机端自查隐患、拍照上传、整改反馈，所有流程痕迹可溯，形成管理闭环。截至目前，平台已督促企业自查上报隐患超19万条，整改率高达99.9%。

数字化变革深入最危险的作业环节。由晋江率先探索开发的特种作业供需对接服务平台，实现从人员认证、企业需求发布、在线匹配、过程监控到完工评价的全流程数字化管理，已成功规范对接各类特种作业330次，从源头上拧紧“安全阀”。

防范风险，就要把安全教育送入寻常百姓家。2024年，晋江籍击剑世界冠军黄芊芊受聘担任“晋江市安全宣传公益大使”，参与拍摄系列公益短视频和平面广告。“在赛场上，我的每一件护具都至关重要，那是安全的底线。在生活中，安全意识就是我们每个人的‘心理护具’。”黄芊芊在视频中分享道。该系列公益广告结合运动员健康、拼搏的形象，让“安全”这个概念在青少年和年轻群体中引发强烈共鸣。

从世界冠军代言到新媒体创意传播，从被动接受到沉浸式互动，晋江安全宣教工作正努力跨越年龄和圈层的界限，“人人讲安全、个个会应急”的氛围日益浓厚。“晋江应急管理”微信公众号和视频号定期曝光违法违规行为，剖析典型事故，精心制作的《夺命的铁皮》《电动车上楼的那一刻》等原创短视频用真实案例和剧情化传递安全知识，单条播放量最高突破50万次。



线下的宣传教育阵地也焕然一新。VR火灾逃生体验让参观者在虚拟世界中学习正确的逃生路线；地震模拟小屋让人亲身感受不同震级的晃动；安全标识互动游戏让小朋友在娱乐中掌握知识……晋江市安全生产警示教育基地和安全文化主题公园不再是枯燥的展板陈列馆，每年吸引超过5万人次参观体验。

“拳头硬了”

应急能力在实战中淬炼

“真正的‘金钟罩铁布衫’，要在疾风骤雨中检验”。晋江的目标，是构建统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的现代化应急能力体系。

2023年7月，台风“杜苏芮”正面袭击晋江，中心附近最大风力达15级。应对“杜苏芮”，晋江市应急指挥中心紧张而有序。大屏幕上，分块显示台风实时路径、全市水库河道水位、避灾点人员安置情况、救援力量实时分布等信息。应急管理、气象、水利、农业、自然资源等部门及全市镇街的负责人集中联合值守，一道道清晰的指令通过应急指挥信息网直抵最前沿。

“和过去相比，现在的预警精准多了，指令下达是秒级的，各部门各层级的协同就像一部调校好的机器。”一名干部感慨。这种高效，源于坚实的预案基础——“1+16+71+20+398”应急预案体系覆盖全市各层级、各领域，更源于一个强大的“智慧大脑”——集成公安、消防、水利、气象等9个部门18个信息系统的应急指

挥平台，实现监测预警、指挥调度、辅助决策一体化。

应急救援力量向着多元化、专业化方向大步迈进。在晋江，除了国家综合性消防救援队伍这支主力军，还活跃着4支重要的社会救援力量——瑞桐蓝天应急救援中心、金刚应急救援中心、晋江市义务救援协会、金井镇水上救援协会。尤其引人注目的是，晋江在全省率先组建了一支“党员干部应急先锋队”。

“我们从全市党政机关、企事业单位中选拔出一批党员干部，在重大灾害发生时，作为第一梯队补充力量，冲锋在前。”先锋队相关负责人介绍。这支队伍定期接受专业技能培训，并参与全市综合性演练。

与此同时，晋江将能力建设的触角持续向基层延伸。2025年，晋江市应急管理局对全市19个镇街、398个村（社区）的应急队伍负责人进行一次专业系统的“充电赋能”；“百场应急演练进村社”活动将灭火、疏散、急救等实用技能送到百姓“家门口”。

“服务暖了”

从“政府配餐”到“企业点单”

监管的最终目的是预防；管理的最高境界是服务。晋江应急管理部门正经历一场深刻的角色转变，从“管理者”更多地向“服务者”转型。

2025年8月，晋江一家纺织印染企业的安全管理员小张犯了难。公司计划引进新生产线，涉及一些有机溶剂的储存与使用。小张对相关防火防爆的安全标准把握不准。抱着试试看的心态，他点开“晋江应急管理”微信公众号，进入“你提我帮”服务平台，详细描述相关问题，并预约次日的专家服务。

第二天下午，由晋江市应急管理局工作人员和化工安全专家组成的服务小队准时登门。经过仔细的现场勘查，专家不仅指出了原设计方案中的几处安全隐患，还结合该企业的实际生产工艺和场地条件，提出更优、更经济的整改建议。“专家上门‘把脉问诊’，开出的‘药方’既安全又实惠。”企业负责人由衷感叹。

“你提我帮”是晋江创新推出的线上“点单式”安全服务平台，整合专家咨询、法规解读、培训预约、隐患整改指导等八大服务模块。企业只需在线提交需求，即可获得“精准化服务+专业化支撑”。截至目前，平台已响应企业“点单”256家次，问题解决率和企业满意率达100%。

这种“服务先行”的理念也激活了行业协会的潜能。在“政会企”协同机制下，晋江市伞业行业协会、晋江市安海机械五金同业公会、晋江市拖鞋行业协会等通过组织会员企业互查互学，整合第三方专业机构资源，为中小企业提供“安全体检”、应急演练指导等定制化服务，覆盖企业超300家，有效提升了行业本质安全水平。

在危险化学品领域，晋江构建了“1+4+10+N”安全生产业互促共建模式，即1个专家顾问团提供智力支持、4个片区互促小组定期交流、10家标杆企业分享经验，带动N家企业共同提升。“过去，我们单独请专家的成本很高；现在，通过这个平台共享资源，企业负担不仅减轻了，收获还更多了。”一家储存批发企业负责人表示。该模式不仅降低了企业约30%的安全管理成本，还通过共建共享应急物资库、特种作业人员库，提升了区域整体安全储备和响应能力。



泉州市危险化学品安全管理现场会在晋江举行。

面向“十五五”，晋江的目光放得更远——一致力构建一座能够从容应对各类风险冲击、快速恢复、保障经济社会平稳运行的安全“韧性之城”。

“高水平的安全就是一流的营商环境，是城市的核心竞争力。”柯荣锐这样阐述安全与发展关系。他表示，下一步，晋江将坚持以人民为中心的发展思想，把保护人民生命财产安全和身体健康放在第一位，坚守安全发展底线，以防范化解重大安全风险为主线，全面提升应急管理体系建设和能力现代化水平。突出安全生产与自然灾害防治“双轮驱动”，通过系统化、数字化、协同化措施，到“十五五”期末，建成系统完备、科学规范、运行高效的应急管理体系，全市应急管理水平显著增强，各类灾害事故风险得到有效防控，突发事件应对更加高效有序，人民群众的安全感和满意度明显提升。



森林灭火演练